



陳瑞瑩常負責M+館內紙質藏品的修復及裝裱，亦參與展覽的籌備工作。她在接受香港文匯報記者採訪時表示，在參與籌備「趙無極：版藝匠心」展覽期間，她發現了不少耐人尋味的細節。

她分享，本次展覽大多展品源於捐贈，作品被分批送往修復室後，團隊會進行長達半年的狀況檢查，確保展品狀況適合展示，其後再進行修護、裝裱等展覽準備工作。

她表示，趙無極的版畫狀況良好，只是有些作品之前被裝裱在鏡框中；為統一展示效果，團隊要將作品從原框中取出，並採用符合博物館標準的外框裝裱。「我們發現前人用了一些水彩膠紙固定住了作品，為避免黏着劑老化後滲入紙張造成變色，因此將舊膠紙移除。這是一個較為常見的紙質修護技法。」

自製配件實現立體展示

框裱是紙質作品常用的展示和保護措施，為保證框裱質量穩定且能長期保存版畫作品，團隊採用的許多材料也都符合修復等級。「我們在更換畫框時注意到夾裱的卡紙變色泛黃，這種含木漿成分的卡紙如果長期和作品接觸，木質素釋放的酸性物質會漫移到紙張造成變色。」因此在重新裝裱的過程中，團隊選用了純棉無酸卡紙製作夾裱。這種卡紙具防護效果，尺寸可根據展示範圍調整。

為方便作品展覽後可以被取出，團隊也會選擇一些具有可逆性的方法，如採用可活動性護角固定作品。「展覽結束後，每張版畫都可以被輕易從畫框取出，回歸庫房保存，畫框能重用在其他作品上。」陳瑞瑩說。

展品展示形式則需要修復員、策展人、設計師共同討論，敲定可同時顧及作品保護和美觀效果的方案。「具有版次編號的版畫作品多以框裱掛牆展示。有些展品是趙無極和畫廊、藏家用於寒暄的賀卡，打開看能看到祝賀內容。如果攤平展示，封面或內容總有一方會被遮蓋，便無法展示。對於這種，我們會製作一些配件，比如輔助作品立起的亞克力膠展示枱，以用於立體地展示展品的內外。」

此外，趙無極也曾將版畫作品印製為展覽海報。「我們不想將海報裝框，所以選擇了懸浮式裝裱方式，沒有邊框的束縛能更突出海報原始的面貌。」正如卡片立體的展示方式，團隊希望在呈現海報特色和原始質感同時，令展場設計更多樣化。

發現蝕刻版畫的定位小洞

另有一些書籍類展品，團隊也會用磁石將書頁固定在展示板上，為觀眾呈現書本翻頁展開的效果。「我們用類似質感的紙張包裹磁石，這樣磁石就不會在視覺上太突兀。」陳瑞瑩說。

此次在近距離接觸趙無極作品的過程中，陳瑞瑩也發現了多種材質的版畫紙，主要包括棉紙、中國宣紙、日本和紙。她也將自己的發現分享給負責博物館「教學與詮釋」部分的同事。大家一起將這些部分融入展覽支線故事，同時為觀眾準備可以觸摸的樣紙，令觀展體驗更加豐富。

「趙無極的大部分版畫使用了純棉布紋紙。這些紙張的品質非常好，來自兩間法國歷史悠久的造紙廠 ARCHES 和 RIVES，它們多年來生產高質量、適合多種版畫印刷的棉紙。我認為紙張的品質是版畫保存良好的要素之一。」

陳瑞瑩介紹，從紙張背後打光時，有些棉紙的正面會透光，顯現出品牌的浮水印。這些浮水印有助於判別造紙廠的品牌，也能推測紙張年代。

另外，陳瑞瑩發現，趙無極常在蝕刻版畫中用起伏有致的線條表達立體與明暗，而線條的立體質感在放大鏡下會極其明顯，與遠觀時表現出截然不同的視覺效果。蝕刻版畫邊緣的中央位置也常看到有小洞，「這是趙無極用來定位的小洞。當蝕刻版畫包含多種顏色和形狀結構時，就需要使用多塊銅板進行套色印刷。對位孔有助線條、顏色、層次在多次印刷中保持完美重疊。可能觀眾需要湊近些才會看到。」這些細節都是陳瑞瑩在狀況檢查時逐步發現的版畫工藝特徵。

M+修復員談趙無極版畫修護

細察版痕 尋大師藝術匠心

藝術展覽總是繽紛多元，允許觀眾穿梭於一個個場地中，讓大家在揣摩作品寓意和其中故事的同時，進一步認識每位藝術家。而在這些有序擺放的精巧展品背後，也有一些人在思考如何在保護作品質量的同時，為觀者打造最適宜的觀賞體驗。M+紙類副藏品修復員陳瑞瑩就是其中一位。在正於M+當代視覺文化博物館舉辦的「趙無極：版藝匠心」開展前，陳瑞瑩及團隊夥伴就開啟了各種裝裱工作，不僅以專業精神認真對待每件展品，更得以從另一角度認識到趙無極與其版畫創作的細節。

●文：香港文匯報記者 雨竹
攝：香港文匯報記者 張夢薇



●包含14種顏色的版畫《無題》與對應油畫作品並排展出。



●《粉紅色與藍色風景》賀卡



● M+紙類副藏品修復員陳瑞瑩
記者雨竹 摄

蘇士澍 許禮平談書道傳承 現場揮春送「福」

馬年新春即將來臨之際，為促進香港與內地文化藝術領域的對話與互鑒，聯合出版集團推展的一本讀書會文化項目，舉行「名家藝術周」新春系列活動，邀請內地、香港文化名人開講。首場講座「中國書畫的收藏、傳承與傳播」於日前在尖沙咀商務印書館舉行，邀請著名書法家蘇士澍與香港知名收藏家、香港翰墨軒出版有限公司總編輯許禮平主講，與聽眾分享對書畫收藏、傳承的知識與感悟。

作為當代著名書法家，現任中國書法家協會名譽主席、中國綠化基金會副主席、國家文物鑒定委員會委員、《書法叢刊》主編、西泠印社理事，蘇士澍深耕書法與篆刻藝術數十年，其作品充分體現平正中和、關懷眾生的人文精神。他高度評價許禮平對明清以來尤其是20世紀書畫大家的精深研究。「許先生對於書畫家的生卒年、生平背景如數家珍，堪稱一部『活歷史』。」他描述許禮平對於翰墨的研究成就正是源於他對於藝術的治學態度，「他通過數十年的積累，分門別類建立起詳盡的藝術家檔案，讓我十分震驚。」他指出研究書畫藝術，應包括作品、人物資料、手稿與文獻，立體地建立起近現代書畫的認知厚度。

「收藏要講究品位，更需理解作品背後的文化承載。」蘇士澍強調，真正的收藏價值不在於價格高低，而在於其能否填補歷史空白、推動藝術研究的深入。他以許禮平主創的《名家翰墨》為例，指出該系列不僅收錄作品，更注重考證源流、梳理版本，甚至通過跨館合作整合散佚文獻，使許多珍貴藝術遺產得以系統面世。

許禮平作為香港翰墨軒出版有限公司總編輯，通過書畫經營與出版結合的模式推動中國書畫傳播，並專注於近



●蘇士澍（左）與許禮平對談。

代歷史文獻與名人遺墨，通過考據研究還原歷史。他回憶上世紀80至90年代，中國藝術出版面臨資源分散、技術受限的挑戰。他及其團隊以香港為樞紐，推動海峽兩岸及香港在書畫出版領域的合作，通過多家文博機構聯動，克服技術障礙，促成了一系列藝術圖書的出版。例如，《懷素自敘帖》曾因版本殘缺難以完整呈現。團隊通過比對多個傳世版本，補全文本缺失，並輔以學術註釋。又如《富春山居圖》合璧出版項目，在作品分藏兩岸的背景下，團隊通過長期協調，讓圖像與研究整合。「出版不只是印刷，更是學術梳理與文化傳播。」許禮平回憶，早期與台灣文化機構的合作亦面臨諸多阻力，但因雙方對文化傳承的共同堅持，最終突破了局限。

對談中，兩位嘉賓反覆強調，收藏的核心意義在於文化傳承，而非投資增值。「如果我們只談論張大千、齊白石值多少錢，就偏離了主流。」藝術收藏的真正價值，在於通過作品串聯起歷史、人文與時代精神，尤其在香港這樣中西交融的語境中，更需重視其文化根基的延續。

許禮平分享，許多藏家起初關注市場行情，但



●講者為現場觀眾獻上「福」字。

通過深入研究藝術家的生平與創作，逐漸轉向對其文化貢獻的體認。他提到，有年輕藏家因在《名家翰墨》中看到這些偉大的藝術成就，從而走上專業研究之路，後來成為博物館、拍賣行的研究人員。「這就是傳承的力量——一本書記載的不僅是作品，更是一個民族的文脈。」

面對數字化與AI時代的衝擊，蘇士澍認為，中國傳統書畫反而展露出更強的生命力。「漢字與書畫是中華文化的基因，AI可以輔助研究，但無法取代人文解讀與情感聯結。」他舉例：當前青年一代對繁體字、豎排書籍的興趣回升，這就反映出傳統文化在新時代的韌性。

中華藝術傳承是慢功夫，蘇士澍分享，「現在的孩子們會說外語，但踏踏實實寫字卻做不到。」他指，現時內地書法進課堂，就是讓中華傳統文化繼續傳承的有力實踐。「書法教育放在語文課裏，每周至少一節是書法課，一二年級叫『寫字課』，三年級到高中是『書法課』。」他提到，根據新修訂並於2026年1月1日起施行的《中華人民共和國國家通用語言文字法》，國家以普通話和簡體為基準，但在特定情形下允許使



●蘇士澍（左）與許禮平現場揮春。

用繁體字。在出版、教學、研究、地名、書法、古籍等領域確需使用時，可使用繁體字，體現了規範與多樣性的結合。

「我覺得慢慢地，我們隨着時間的推移，在年輕人中會更好地實現文化的傳承。」他呼籲年輕人學習許禮平的藝術研修方法：「他對諸如徐光達、林風眠等等這些大家的生卒年可以倒背如流。我覺得只有你了解這些大家的文化背景，又了解他書畫的真諦，才有底氣去欣賞，再看他的書畫作品的時候，那就不一樣了，你的眼睛和境界就高起來了。」

講座尾聲，蘇士澍與許禮平在台上提筆、蘸墨，於紅紙上即席揮毫，寫下寓意吉祥的「福」字，向在場觀眾送上新春祝福。現場有多位書法愛好者特意前來交流，在近距離觀摩與親身實踐之間，感受中國書法的筆墨節奏與審美趣味，為即將到來的新春增添一份富有文化底蘊的年味。

●文、攝：香港文匯報記者 張夢薇

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●